1. SELETUSKIRI

1.1 DETAILPLANEERINGU  KOOSTAMISE  ALUS

Jõgevamaal, Põltsamaa vallas, Mällikvere külas, Jõeääre katastriüksuse vasakkalda (katastritunnus 61603:001:0016) ja lähiala detailplaneeringu koostamise eesmärgiks on katastriüksuse jagamine kruntideks, maa kasutamise sihtotstarvete ja ehitusõiguse määramine, tänavate maa-alade ja liikluskorralduse; haljastuse ja heakorrastuse põhimõtete ja tehnovõrkude ning –rajatiste asukoha määramine. Lähtematerjalid:

· Detailplaneeringu lähteseisukohad

· Planeerimisseadus

· Ehitusseadus

· Eesti Projekteerimisnormid

· Põltsamaa valla üldplaneering
· Põltsamaa Vallavalitsuse 09.09.2008 korraldus nr 456
1.2 OLEMASOLEV OLUKORD

Kehtivad planeeringud. Katastriüksused. Sihtotstarbed 

Planeeritaval alal kehtib Põltsamaa valla üldplaneering.

Planeeritava ala suurus on ca 12,0 ha ning see paikneb Põltsamaa valla keskmes piirnedes Põltsamaa linnaga.
Planeeringualal asuvad järgmised katastriüksused:

Jõeääre katastriüksuse vasakkallas (katastritunnus 61603:001:0016), Koidu I (61605:001:0074), Koidu II (61605:001:0910), Joosti aiand (61605:001:1250), Mairoosi (61605:001.0075), Puparti (61605:001:1700), Kuldma (61605:001:0215), Terase (61605:001:1840), Peetsu (61605:001:1810), Kivisaare (61605:001:1860), Ventseli (61605:001:1850), Soone (61605:001:2070), Ojassalu (61605:001:1950), Sõbra (61605:001:1750), Mõtsa (61605:001:1730), Reandi (61605:001:1870), Sutting (61605:001:1820), Kõrv (61605:001:1790), Kaus (61605:001:2000), Kristini (61605:001:1940), Jõemetsa (61605:001:1800), Pae (61605:001:1710), Viktori (61605:001:1240), Anu (61605:001:1670), Kalda (61603:001:1780), Kuumetsa (61605:001:1660), Jaani (61605:001:1650), Kullerkupu (61605:001:1740), Viggori (61605:001:1720), Ojamaa (61605:001:1930) ja Arro (61605:001:1960). 
Planeeringuga käsitletav maa-ala piirneb:

Koidu I (61605:001:0074), Tööstuse (61605:001:1140), Universaali (61605:001:0920) ja  Aiamaa (61603:001:0510) katastriüksustega Põltsamaa vallas ning Lepa tn 2 (61701:001.0180) katastriüksuse ja reformimata riigimaaga Põltsamaa linnas.
Üldplaneeringu muutmise ettepanek
Kehtestatud Põltsamaa valla üldplaneeringu kohaselt on detailplaneeringus käsitletavale alale antud juhtfunktsiooniks puhkeotstarbeline maa ja tootmismaa ning katastriüksuste sihtotstarbed maatulundusmaa, elamumaa ja tootmismaa. Käesolev detailplaneering teeb ettepaneku planeeringuala piires muuta Põltsamaa valla üldplaneeringut ning määrata käesoleva planeeringuga käsitletava maa juhtfunktsiooniks elamumaa.

Detailplaneering teeb ettepaneku viia muudatused Põltsamaa valla üldplaneeringusse. 

Ehituslik ja looduslik situatsioon

Planeeringuala asub Põltsamaa valla keskmes piirnedes Põltsamaa linnaga. Planeeringuala lääneserva läbib Põltsamaa jõgi. Suur osa planeeringualast on rohumaa ning võsa (ala lääneosa) ning aiamaad seal asuvate hoonetega (ala idaosa). Aiamaade osa läbib ka olemasolev kruusakatendiga tee.
Planeeringuala  jääb Pandivere ja Adavere-Põltsamaa nitraaditundlikule alale.
Liikluskorraldus

Olemasolev liiklus toimub mööda kruusakatendiga teed, mis suubub  Pajusi maanteele. Olemasolevad teed on kahesuunalise liiklusega.
1.3 ARHITEKTUUR-PLANEERIMISLAHENDUS

Planeeringuga  moodustatakse vaadeldavale alale kokku 50 krunti, millest 27 krunti on olemasolevad aianduskrundid. 46 moodustatavat krunti on pereelamumaa (EP) sihtotstarbega, üks krunt on elektrienergia tootmise ja jaotamise ehitise maa (OV) sihtotstarbega, üks krunt on üldmaa (ÜM) sihtotstarbega ning kaks krunti on transpordimaa (L) sihtotstarbega.
Maaüksuse sihtotstarve ja krundijaotus

Detailplaneeringuga planeeritakse planeeringualale 23 uut krunti. 19 perelelamumaa krunti, üks üldmaa sihtotstarbega krunt, kaks uut krunti transpordimaa sihtotstarbega ning üks elektrienergia tootmise ja jaotamise ehitise maa sihtotstarbega.
Planeeringualale jääb osa Koidu I (61605:001:0074) maaüksuset kuhu planeeritakse transpordimaa sihtotstarbega maaüksus (planeeritavast transpordimaa maaüksusest jääb Koidu I maaüksusele 1118 m²). Planeeringuala haarab ka osa Joosti aiandi (61605:001:1250) maaüksusest. Nimetatud planeeringuala osale planeeritakse elamumaa krundid ning osaliselt transpordimaa sihtotstarbega maaüksus. Joosti aiandi maaüksusest jääb planeeritavate elamukruntide ja transpordimaa maaüksuse alla 9950 m².

Positsioonide nr. 5, 6, 8, 9, 10, 11 piiride ristumisele planeeritakse kaks tehislikku tiiki, et leevendada suurveest tulenevat uputusohtu. Planeeritud on kaks drenaazitrassi, mis ühendavad tiigid ja Põltsamaa jõe, et veerohkuse korral valguks liigne vesi tiikidest nimetatud trassi mööda Põltsamaa jõkke.
Krunti iseloomustavad näitajad on tabeli kujul esitatud põhijoonisel.
Ehitised
Detailplaneeringu ettepaneku kohaselt on moodustatavatele kruntidele ja olemasolevatele kinnistutele antud piisava suurusega hoonestusala. Hoonestusalale planeeritakse kolm hoonet (üks põhihoone ja kaks kõrvalhoonet). Suurimaks lubatud kõrguseks on maapinnast katuseharjani kuni 8,0 m ning korruselisus 2 (üks täiskorrus ja teine katusekorrus). Hoonestusalade parameetrid ja ehitusõiguse näitajad on välja toodud detailplaneeringu põhijoonisel.
Ala kuhu planeeringuga planeeritakse uued krundid on hoonestusalad langusega Põltsamaa jõe suunas, mistõttu tuleb ala enne ehitustegevust täita absoluutkõrguseni ca 59,60m. Täiteks kuluva pinnase orienteeruv maht on ca 15000 m³.
Arhitektuurinõuded
Tuleb arvestada Põltsamaa valla ehitusmäärusega seatud nõudeid ning piiranguid. Elamuid võib ehitada esifassaadiga ehitusjoonel (milleks on planeeringuga määratud hoonestusala tänavapoolne piir) tänava poole. Hooned maksimaalselt kahekorruselised, kõrgusega 8,0 m maapinnast katuseharjani. Katusetüübiks viilkatus maksimaalse kaldega 45°. Fassadikattematerjalidest tuleb eelistada krohvi, tellist, värvitud horisontaallaudist, fassaadiplaate. Katusekattematerjalidele piiranguid ei seata kuid lähtuda olemasolevast stiilist, et hoonestus sulanduks ümbritsevasse. Ei ole lubatud projekteerida ning ehitada majadele keldreid.
1.4 LIIKLUSKORRALDUS

Juurdesõiduteed. Liikluskorraldus.Välisvalgustus
Planeering annab lahenduse uute teede asukoha, laiuste ning katendite kohta. Olemasolev kruusakatendiga tee tuleb muuta tolmuvabaks, asfaltkatendiga teeks. Olemasoleva tee laiusi korrigeeritakse ning need saavad olema kolm kuni neli meetrit. Planeeringualale planeeritakse kaks uut teemaa krunti, mis tagavad juurdepääsu uutele moodustatavatele kruntidele. Planeeringuala olemasolevatele hoonestatud kinnistutele jääb juurdepääs väljakujunenud juurdepääsuteede kaudu.  Planeeritavad teed on asfaltkatendiga ning kuue meetri laiused. Olemasolevad ja planeeritavad teed on kahesuunalise liiklusega ning on lubatud nii vasak kui ka parempöörded kruntidele sisenemiseks ja väljumiseks.
Planeeringualale planeeritakse välisvalgustus, mille täpne asukoht lahendatakse koos teeprojektidega. 
Parkimine ja kõnniteed. Katendid.

Parkimine on planeeritud krundisiseselt ning võimalik on parkida ka tänavale. Olemasolevaid kergliiklusteid planeeringualal ei ole ja planeering ei näe ka ette kergliiklusteede rajamist.
1.5 HEAKORRASTUS

Heakorrastus. Piirded.

Planeeringuala ning planeeritavad krundid tuleb heakorrastada. Krundid haljastatakse ehitusprojekti raames koostatud soovitusliku haljastusprojekti kohaselt. Kuna tegemist on käesoleval hetkel looduslikult osaliselt täiskasvanud alaga siis tuleb maa ala puhastada ning ehitisele ettejäävad puud likvideerida. Ehitisele mitteettejäävatele puudele anda tendroloogiline hinnang ning sellele vastavalt ka puistut korrastada.
Piirete rajamine on lubatud. Kasutada kas puitaeda,  võrkaeda või võrkaed kombineeritud koos hekiga. Piirete rajamise korral peab värava laius olema min 4m. Piirdeaia kõrgus ei tohi olla kõrgem kui 1,4 meetrit. Piirete rajamise korral tuleb lähtuda asjaolust, et piirde kaugus olemasolevast või rajatavast teest oleks selline, et oleks tagatud vaba teedehoolduse võimalus (teekorrashoid, lumelükkamine jne).
Kinnistu omanik on kohustatud korras hoidma kinnistu või ehitise piirdeaia, hoonete fassaadi ja sinna juurde kuuluvad elemendid.

1.6 KESKKONNAKAITSE JA JÄÄTMEKÄITLUS

Territooriumi sademeveed ei ole reostunud ning need hajutatakse haljasaladel pinnasesse. Planeering näeb ette planeeringuala teede alla sadevete kanalisatsiooni rajamise, mis suubuvad planeeritavasse drenaazi torustikku. Planeeritav derenaazitorustik ühendab planeeritevad tiigid Põltsamaa jõega. Jäätmekäitlus on seotud olmejäätmete kogumisega. Selleks on krundil ette nähtud prügikonteinerid, mille täpsem asukoht määratakse ehitusprojekti koosseisus. Prügi äravedu korraldab vastavalt jäätmeseadusele kohalik omavalitsus. Prügiveoautode juurdepääs konteineritele projekteerida juurdesõiduteede kaudu.

1.7 TULEOHUTUS

Tulekustutustehnikaga juurdepääsuks tuleb planeeritavale tänavapoolsele piirdele ette näha sissepääs, mis on min 4m laiune. Vajalik tulekustutusvesi saadakse Põltsamaa jõest või Planeeritavatest tehislikest tiikidest. Kavandatavate hoonete tulepüsivusklass on TP2 või TP3. Hooned tuleb ehitada vastavalt VV määrusele nr.315 „Ehitisele ja selle osale esitatavad tuleohutusnõuded“. Peab olema tagatud aastaringne veevõtukoha avatus, standard EVS812-6-2005 (tuletõrje veevarustus). Peavad olema tagatud VV määrusega nr.315 paragrahv 19 ettenähtud ohutuskujad.
1.8 KURITEGEVUSE RISKIDE ENNETAMINE

01.01.2003.a. kehtima hakanud Planeerimisseaduse (RTI 2002, 99,579) kohaselt tuleb planeeringutes käsitleda kuritegevuse riske vähendavate nõuete ja tingimuste seadmist. Eestis on koostatud sellekohane standard EVS 809-1:2002 ”Kuritegevuse ennetamine. Linnaplaneerimine ja arhitektuur. Osa 1: Linnaplaneerimine”, 29.11.2002.a.

Kuritegevuse ennetamine ja kuriteohirmu vähendamine peaks käima koostöös politseiga ja läbi planeerimise ning arhitektuursete lahenduste.

Strateegia kuritegude ja kuriteohirmu vähendamiseks:

Korrashoid.
Ümbruskond on heakorrastatud. Halvasti korrashoitud haljasalad ja hoonestus võivad luua mulje peremehetunde puudumisest, ohust ja hooletusse jätmisest. Tähtsat mõju avaldab kattega alade pidev korrashoid ning prügi kiire eemaldamine. Korrashoitud paiga tahtliku kahjustamise tõenäosus on palju väiksem.
Elavus.
Elava kasutusega alad vähendavad kuriteohirmu. Olulist mõju avaldab see, kuidas piirkond on kasutusel ööpäevaringselt.

Valgustus ja vargused.

Kuriteohirmu saab vähendada vajaliku valgustuse olemasoluga. Pimedad nurgatagused ja hoovid jätavad mahajäetud tunde ning hõlbustavad kuritegevust. Hea vaade akendest õue ja krundi valgustus vähendavad varguste võimalust. Jälgida tuleks hoone tagumisi sissepääse, mis on tänavalt ja naabrite poolt nähtamatud. Seal hakkab mõju avaldama uste ja akende vastupidavuse aeg murdvarguste katsete suhtes. Naabrivalve süsteemi loomine on antud piirkonnas asjakohane. Samuti on mõeldav turvasüsteemide ehitamine hoonetele.

1.9 KAITSEVÖÖNDID, KITSENDUSED, SERVITUUDID

Elektriliinide kaitsevööndid ja kaugus rajatistest
Alus: Eesti elektriohutusseadus (RT I 2002, 49, 310, prg.15 lõige 4)

Alla 1 kV pingega õhuliinide kaitsevöönd on 2meetrit.

Maakaabelliinide kaitsevöönd on maa-ala, mida piiravad mõlemal pool liini 1m kaugusel äärmistest kaablitest paiknevad mõttelised vertikaaltasandid.

Alajaamade kaitsevööndi ulatus on 2meetrit piirdeaiast, seinast või nende puudumisel seadmest. 

Alus: EPN 17 Kanalita elektrikaablite kaugus hoonete ja rajatiste vundamentidest peab olema vähemalt 0,6meetrit.

Kaugus veetorust ja isevoolsest kanalisatsioonist 1m; sidekaablini 0,25-0,5meetrit.

Veetorustike kaugus rajatistest ja tehnovõrkudest

Alus: EPN 17

Kaugus hoonete vundamendist 5m; puutüvedest 2m; kanalisatsiooni-trassist 1,5m. Kui trass läbib hoonestusala, siis hooned paigutada selliselt, et peatrass ei jääks hoone alla.

Sidekaablite kaugus rajatistest ja tehnovõrkudest

Alus: EPN 17

Kanalita sidekaablite kaugus hoone vundamendist vähemalt 0,6m; veetorust ja isevoolsest kanalisatsioonist 1m; elektrikaablist 0,25-0,5m.

Kitsendused

Planeeringualal kehtivad järgmised piirangud:

Põltsamaa jõe:

-kallasrada 4m

-ehituskeeluvöönd 50m

-piiranguvöönd 100 m

-veekaitsevöönd 10m

Pandivere ja Adavere-Põltsamaa nitraaditundlik ala

Elektripaigaldise kaitsevöönd

Täita planeeringualale jäävate ning planeeritavate insener-tehniliste trasside ning kaablite kaitsetsoonis kehtivaid nõudeid ja piiranguid.
Servituudid

Olemasolevatele ning planeeringuga ettenähtud rajatavatele tehnilistele trassidele seada servituut trassivaldaja kasuks.
Planeeringuala krunte läbivatele teedele seada teeservituut.
1.10 TEHNOVÕRGUD

Olemasolev olukord

Detailplaneeringualal asuvad või läbivad:

· elektrikaablid
Elektrivarustus

Planeeritava krundi elektrivarustatus on planeeritud vastavalt OÜ Jaotusvõrk tehnilistele tingimustele nr.183499 (köidetud planeeringu kausta). Planeerida planeeringualale krunt uue komplektalajaama tarbeks. Alajaama elektritoide planeerida Lille aj 10 kV jaotlast maakaabliga. Planeeritavate krundi piirile planeerida liitumiskilbid. Liitumiskilpide elektritoide planeerida 0,4 kV maakaablitega planeeritavast alajaamast. Liitumispunkt OÜ-ga Jaotusvõrk asub liitumiskilbis tarbija toitekaabli kingadel.
Planeeritavatele teedele jäävad olemasolevad elektri õhuliinid tuleb asendada maaaluse kaabliga.

Elektrivarustuse kohta tuleb koostada eraldi ehitusprojekt.
Veevarustus. Kanalisatsioon 
Veevarustus ja kanalisatsioon on planeeritud uute rajatavate veetorustiku ja kanalisatsioonitorustiku kaudu. Kinnistute piirile paigaldatakse kinnistu peakraan ja vaatluskaev.
Veetorustik saab alguse Põltsamaa linna Pajusi mnt ja Karja tn ristis olevast veetrassist. Kanalisatsiooni torustik suubub Põltsamaa linna Lepa tänavale ning edasi ühendatakse lähima olemasoleva tsentraalse kanalisatsioonitrassiga.
 Sadevete kanalisatsioon
Planeeringuala sadeveed ei ole reostunud ning need hajutatakse maapinna kallete abil ja immutatakse pinnasesse. Planeeritava teedevõrgu alla planeeritakse sadevete kanalisatsioon kuhu on võimalik suunata kruntidelt kogutud sadeveed, mis ei jõua pinnasesse imbuda. Planeeringualale planeeritud kaks tehislikku tiiki, mis peavad leevendama suurvee ajal liigniiskumise probleemi, on ühendatud drenaazitorustiku kaudu Põltsamaa jõega. 
Sidevarustus

	Detailplaneeringuga vaadeldavale maa-alale planeerida kaablikanalisatsiooni trass planeeringuala läbivate tänavate, tehnokoridoride juurde. Näha ette kaitsetoruga sisendus igale krundile. 

	Projekteerida optiline kaabel Pajusi 39 kinnistu juures olevast jätkust kaablikaitse torus planeeringualale, sidekaevu planeerida splitter. Sidekaablid näha ette kaablikaitse torudes igasse hoonesse, paarismajade puhul igasse boksi eraldi. Kaablite mahud ja jaotus täpsustada sideprojektiga. 

	Elamute sisevõrgus kasutada CAT5 /CAT6 vaskkaableid. 

	Liinirajatise omandisuhete piiritluspunktiks jääb kinnistu piir.


Küttevarustus

Kavandatavate hoonete kütmine toimub lokaalselt. Eelistada tuleb looduslähedasi ja keskkonnasõbralikke meetoteid.
Planeeringu realiseerimine

Kruntidel 47, 43, 42, 41, 40, 39, 38, 37, 29, 28, 27 ja 26 asuvad erateed muuta avalikult kasutatavaks teeks „Teeseaduse §4 lõikes 3 sätestatud viisil.

Planeeringu põhijoonisel pos 49 krundil oleva tee ehitab Põltsamaa vald. Välisvalgustuse sellel teelõigul ehitab Põltsamaa vald vastavalt vajadustele ja valla eelarvelistele võimalustele.
Tee pos 48 krundil ja selle tee välisvalgustuse ehitavad arendajad.

Vee- ja kanalisatsioonitrassid kuni olemaolevate kruntide liitumispunktideni ehitab Põltsamaa vald Euroopa Ühtekuuluvus Fondi toel. Kinnistute sisesed tehnovõrgud tuleb ehitada kinnistute omanikel.
Koostas:
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