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Ettepaneku eesmärk on pakkuda uusi võimalusi vaba aja sisustamiseks ja tegelemaks aktiivse liikumisega. Kuna Kuningamäe terviseradadel on hetkel suvisel perioodil ainult discgolfi rajad, on maastikuvibu rajad hea võimalus laiendada harrastamisvõimalusi suvisel perioodil. Maastikuvibu ei nõua suurt füüsilist pingutust, selle harrastamine on sobilik igas vanuses inimestele, väga hea võimalus peredele veeta aega vabas õhus. Samas kellel tekib suurem huvi ala vastu, korraldab Eesti Maastikuvibu liit erinevaid võistlussarju erinevatel radadel ning saadab ka sportlasi võistlema tiitlivõistlustele. 
Viburadasid on kokku 14 ning kogu ringi pikkuseks on üldjuhul 3-5km. Kõik rajad on erineva pikkuse ja raskusastmega. Rajad saaks ehitada Kuningamäelt Kaarlimõisa suunas minevasse metsa. Ehitusega oleks võimalik alustada kevadel. Radade kasutamine oleks tasuta, küll aga tuleb rentida varustus (vibu, nooled, kaitsmed), kui see endal puudub.
Eesti Maastikuvibu Liit on nõus meid nõustama ja abistama radade ehitusel ja projekti elluviimisel. Projekti maksumus on hinnanguliselt 30 000 eur. Lisaks ehitusele sisaldab hind 14 matti, laskemarkereid, märgipasse, esmast set märklehti ja märkimiskaarte, laskmisvarustust ca 10-le (varustus kasutajatele laenutamiseks). 
Lisan mõned videode lingid, mida maastikuvibu endast kujutab. https://www.youtube.com/watch?v=Lw1mDhH2Yk8                                   
https://youtu.be/8fXwKV3-ABA?t=27	
https://youtu.be/tNW4wBZMag0?t=47


