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Aadress: Mõhu tee 32, Põltsamaa vald 48014

IDEE NIMETUS: Roosisild/ Roosisaareke (hetkel väike sild kesk tänaval)

IDEE EESMÄRK JA OLULISUS: Minu idee eesmärk on suurendada Põltsamaa kui roosilinna tuntust, läbi visuaalse lähenemise, aga mitte ainult. Leian, et kuna Põltsamaa on juba kord ainulaadne oma sildade poolest, siis miks mitte luua üks Roosisild, mis oleks visuaalselt kindlasti ilus ja ainulaadne, aga looks imeilusa koha, kus korraldada mõnusaid kontserte ja kirgliku fotograafina ka ilusaid fotosid ja kolmandaks saaks korda üks sild, mis varem või hiljem niikuinii renoveerimist vajab.

IDEEST LÄHEMALT:  Asukoht Väike sild kesk tänaval. Idee peale tulin, kui roosisaarel taas pildistamas käisin. Silla asfaltkate on räbal ja käsipuud samuti üsna väsinud moega. 

Idee oleks, et nii pealtvaates, kui ka sillal olles tekiks tunne, et oled justkui roosi õiel. Selleks võiks ehk silla ääred olla kuidagi kaardus ülespoole, natukene ehk rularambi põhimõttel. Samuti on hästi oluline valgustuse läbimõtlemine, et see oleks ka õhtul ja öösel visuaalselt atraktiivne.
Asukoha poolest sobib just Väike sild väga hästi, kuna asub linna südames.

EELARVE: Selle projekti maksumust mina kahjuks öelda ei oska. Selleks on vaja ekspertide tehnilist ja loomingulist hinnangut, aga mõte on ju hea! 

SIHTRÜHM: Kõik Põltsamaa valla elanikud ning turistid. Sellest võiks saada üks populaarne pildistamise sihtpunkt. 
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