Ettepanek Põltsamaa valla 2022.a. kaasavasse eelarvesse 

Esitaja: Pajusi Küla Selts MTÜ, kontaktisik Jüri Siirmäe, tel. 5165097, siirmae@hot.ee
Nimetus: Pajusi mõisapargi puud
Eesmärk ja olulisus: Investeeringu eesmärgiks on Pajusi mõisapargi puistu uuendamine. Uuendatud park parandab pargi külastuskorraldust ja on oma olemuselt Põltsamaa valla mainet toetav, kuna erinevatel suveüritustel külastab Pajusi parki palju külalisi.
Ettepaneku kirjeldus: Ettepaneku sisuks on uuendada Pajusi mõisapargi puistut uute puude ja põõsaste istutamise abil. Park on vananenud, hõre, pargis kasvavad saared ja jalakad on haaratud puuhaigustest ning iga tuulisema ilmaga väheneb pargis puude arv. Ettepanek on võimalik ellu viia vahemikus 1. septembrist kuni 31. oktoobrini, kuna vahepealsel ajal on vaja tagada pesitsusaegne rahu pargis elavatele nahkhiirtele ja lindudele. 
Sihtrühm: Pajusi külas on 01.01.2019 seisuga 99 elanikku, parki läbib Pisisaare-Põltsamaa jalgtee, pargi kõrvalt möödub Pajusi-Adavere tee ning pargis on alati palju jalutajaid. Pajusi mõisapark on tuntud kultuuri ja spordiürituste toimumiskoht, suuremad suvised kultuuriüritused on Üleriigiline Lõõtspillipäev, Pajusi vanatehnikapäev, kohaliku tähtsusega jaanipäev, lisaks on ka Pajusi Küla Selts igal suvel pargis üritusi korraldanud, suurima osalejate arvuga oli 10. Pajusi Mõisapäev kus osales üle tuhande registreeritud külalise. Pajusi pargis toimub ka käesoleval aastal juba 7. Pajusi Mudajooks.
Eelarve:  Ettepaneku eelarveks on 2419,60. Ettepaneku eelarve aluseks on Pruuli puukooli hinnad ettevõtte kodulehelt. Lisatud miniekskavaatori rendihind. Tööd teostavad Pajusi Küla Seltsi liikmed talgude korras.
Muu oluline info: Kinnitame, et idee vastab kaasava eelarve tingimustele, s.h. investeering tehakse Põltsamaa valla avalikku ruumi, see teenib avalikku huvi ega tekita ebamõistlikke kulusid valla järgnevate aastate eelarvetele ning ettepanek on realiseeritav 2022. aasta 31. detsembriks.
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Tiiru ümber tiigi teinud, jääb teele Pajusi park. Pargi pindala on 5,27 hektarit.
Mõisa ajal kivimüüriga ümbritsetud vabakujuline park istutati põhiliselt 1857. aastal. Pärandkultuuri inventeerimise ajal on loendatud pargis kasvamas 28 puu- ja põõsaliiki.
Park on olnud aastaid kohalike ürituste korraldamise kohaks. Siin on toimuvad kohalikud jaanipäevad, Pajusi Masina- ja lõõtsapäev, siit antakse Pajusi Mudajooksu start.
Erinevate ürituste läbiviimiseks ehitas Pajusi Küla Selts parki vabaõhulava. Algus ehitusele pandi Kohaliku Omaalgatuse Programmist saadud 7000 krooniga ning edaspidi on lava ehitus jätkunud erinevate toetuste abil.
Põltsamaa valla kaasav eelarve 2022

 
Põltsamaa valla kaasava eelarve eesmärk on anda kohaliku kogukonna liikmetele võimalus teha ettepanekuid valla elu edendamiseks ja osaleda hääletusel parimate ideede väljaselgitamiseks.

Ettepanekute kogumine
Kaasava eelarve ettepanekuid saab esitada 26. märtsist - 15. aprillini 2022.
 
Ettepanekute esitamisel tuleb lähtuda järgmistest põhimõtetest:
[bookmark: _Hlk100252858]Ettepanekuks võib olla kas investeering Põltsamaa valla avalikus ruumis või Põltsamaa valla mainet toetav ja/või tuntust suurendav sündmus.
Kaasava eelarve ettepanek peab teenima avalikku huvi ja ei tohi tekitada ebamõistlikke kulusid valla järgnevate aastate eelarvetele. 
Ühe ettepaneku maksumus 2022. aastal on kuni 15 000 eurot. 
Ettepanek peab olema realiseeritav 12 kuu jooksul.
Ettepanekute esitamine
Ettepanek tuleb saata digitaalselt allkirjastatuna e-posti aadressile info@poltsamaa.ee või tuua/saata paberil vormistatuna ja allkirjastatuna aadressile Põltsamaa Vallavalitsus, Lossi 9, Põltsamaa linn, Põltsamaa vald 48104.
 
Ettepanek peab sisaldama:
ettepaneku esitaja nime ja kontaktandmeid (telefon, aadress või e-posti aadress);
ettepaneku nimetust (lühike fraas, mis nimetab ettepaneku sisu);
ettepaneku eesmärki ja olulisust (lühike kirjeldus, millisele Põltsamaa valla vajadusele ettepanek vastab, millise probleemi lahendab või millise uue võimaluse avab);
ettepaneku kirjeldust (lühike kirjeldus, kus ja millal ettepanekus toodud idee ellu viiakse, kas ettepanek on teostatav 12 kuu jooksul);
sihtrühma (lühike kirjeldus, kes saavad probleemi lahendamisest või uue võimaluse avanemisest otsest kasu - sihtrühma suurus, vanus jm olulised tunnused);
eelarvet (idee teostamise hinnakalkulatsioon);
muud olulist infot (lühike kirjeldus sellest, mida oleks idee hindajal lisaks oluline teada);
vajadusel kinnistu omaniku nõusolekut. Kui objektiks on avalikes huvides kasutatav investeering ja see rajatakse kinnistule, mille omanik ei ole Põltsamaa vald, sõlmitakse objekti omanikuga avaliku kasutamise kokkulepe idee elluviimisest järgnevaks viieks aastaks.
Ettepanekute esmane analüüs
Esitatud ettepanekuid hindab Põltsamaa Vallavalitsuse moodustatud komisjon, kuhu kuuluvad vallavalitsuse vastava valdkonna spetsialistid, volikogu vastava valdkonna komisjonide esindajad ja vajadusel sõltumatud eksperdid. 
Ettepanekute analüüs toimub 18. aprillist 5. maini 2022.
Ettepanek, mis eirab kaasava eelarve eesmärke, ületab ilmselgelt kaasava eelarve rahalist mahtu või ei ole realiseeritav või on vastuolus heade kommete või kehtivate õigusaktidega, kõrvaldatakse menetlusest.
Kõik kaasava eelarve ettepanekud koos komisjoni seisukohaga avalikustatakse Põltsamaa valla kodulehel.
Hääletus
Põltsamaa valla kaasava eelarve rahvahääletus toimub 9. – 23. maini 2022. Hääletus algab 9. mail kell 10 ja lõppeb 23. mail kell 18.

Hääletusel saab osaleda iga vähemalt 16-aastane isik, kelle elukoht on Eesti rahvastikuregistri andmetel hääletuse väljakuulutamise kuupäeva seisuga Põltsamaa vallas.
Iga hääletusel osalev isik saab hääletada kuni kolme ettepaneku poolt.
Hääletada saab elektrooniliselt infosüsteemis VOLIS, kus tuleb end identifitseerida ID-kaardi või mobiil-IDga.
Neile, kel puudub võimalus elektrooniliset hääletada, pakutakse võimalust hääletada paberil. Vallavalitsus teatab hääletamise koha enne hääletuse algust.
Ettepanekute elluviimine
Ettepanekuid viiakse ellu piirkondade põhiselt, igale piirkonnale on 2022. aastal kaasava eelarve ettepanekute teostamiseks eraldatud 15 000 eurot. Piirkondliku jaotuse aluseks on 2017. aastal Põltsamaa vallaks ühinenud Pajusi vald, Puurmani vald, Põltsamaa vald ja Põltsamaa linn. 
Elluviimisele kuuluvad paremusjärjestuses esitatud ettepanekud, mille täismahus realiseerimine ei ületa kaasava eelarve mahtu. Ettepaneku teostamiseks peab see koguma vähemalt 50 häält.
Kui pingerea põhjal tekib olukord, et paremusjärjestuse kohaselt järgmisena rahastatava ettepaneku jaoks on jäänud kaasava eelarve summast alles väiksem summa kui selle ettepaneku eeldatav maksumus, pakutakse esitajale osalist rahastust. Viimase loobumisel osalisest rahastamisest rahastatakse paremusjärjestuses järgmise ettepaneku elluviimist.
Ettepanekuid viib ellu Põltsamaa Vallavalitsus. Vallavalitsus võib sõlmida ka ettepaneku elluviijaga lepingu, kuhu märgitakse ettepaneku elluviimiseks eraldatud summa ja kirjeldatakse lepingu lõpptulemusena ettepanekust saadav tulemus.
Põhjendatud juhtudel, kui on selgunud, et ettepaneku maksumus ületab 15 000 eurot, annab Põltsamaa Vallavalitsus ettepaneku esitajale võimaluse kaasrahastada ettepaneku teostamist puudujäävas osas. Kui ettepanek ei saa puuduvas osas kaasrahastust, siis teostatakse nimekirjas paremusjärjestuses järgmine objekt.
Lisainfo
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