Koertepark Põltsamaal
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Leian, et park on oluline viimaks kokku inimesi. Põltsamaal on palju koeri,paljud neist elavad korteris. Koerale on aga vajalik piisav liikumine ning ajutöö. Park oleks hea ja turvaline koht, kus lemmik saaks joosta vabalt ja palli mängida, ilma, et ohustaks liiklust ning inimesi kes kardavad koeri. Lisaks annab see võimaluse korraldada koertele mõeldud näitust, mis omakorda toob linna uusi inimesi.
Sihtrühmaks on nii noored kui vanemad inimesed, kõik kellel on koer või ka need kes alles plaanivad koera soetada. Sihtrühma suurust kindlalt paika ei saa panna, kõik oleneb, mis erinevaid üritusi seal läbi viia ( näitused, agility, koertepäev). Igapäevaselt arvan, et parki külastaks ligikaudu 50-100 inimest.
Ligikaudne maksumus jääb 12000-14000eur ulatusse- aed, koos topelt väravaga; 3 pinki;redelid,-rõngad,-postid slaalomi jaoks ning prügikast. Samuti on hinna sisse arvestatud valvekaamera, et tagada turvalisus. Samuti laud ja väike mänguväljak, et ka laste ja koertega peredel oleks võimalik kõik koos aega veeta.
Lisaks, selle projektiga ei oleks vaja maha võtta oluliselt puid, puude all on hea vari suvel.
Tööta ise Põltsamaa lemmiklooma kaupluses ja kuulen väga tihti kuidas inimesed tulevad kaugemalt ja uurivad pargi kohta, samuti ka meie kohalikud inimesed. Siit ka minu idee, teha üks tore park, kus loomasõbrad saavad mõnusalt aega veeta. Olen vajadusel valmis ka ise edasist projekti arutama, kus, mida ja kuidas.


