Äriühingutes, sihtasutustes ja mittetulundusühingutes osalemise poliitika põhimõtted
Omavalitsusüksus võib olla osanik või aktsionär äriühingus, asutada sihtasutusi ja olla tulundusühistu või mittetulundusühingu liige.
Kui sihtasutuse, osaühingu ja aktsiaseltsi ainuasutajaks, ainsaks osanikuks või aktsionäriks on vald, otsustab selle asutamise, ühinemise, jagunemise, ümberkujundamise ja lõpetamise ning asutamise korral põhikirja kinnitamise volikogu. Muus osas teostab asutamise järel sihtasutuse, osaühingu või aktsiaseltsi asutaja, osaniku või aktsionäri õigusi valitsus, kes nimetab sealhulgas nõukogu liikmed. Nõukogu puudumise korral nimetab juhatuse liikmed valitsus.
Kui sihtasutusel on mitu asutajat või kui äriühingus osaleb vallale lisaks ka teisi osanikke või aktsionäre, samuti kui vald osaleb liikmena mittetulundusühingus, otsustab osalemise ja selle lõpetamise vallavolikogu. Muus osas teostab osaniku, aktsionäri-, asutaja- või liikmeõigusi vallavalitsuse poolt nimetatud isik.
Sihtasutustel üldkoosolekuga sarnane juhtorgan puudub. Seda rolli täidab Sihtasutuste seadusest (SAS) tulenevalt peamiselt nõukogu, vähemal määral ka asutaja. Seadus võimaldab sihtasutuse sisesuhteid paljuski põhikirjaga reguleerida.
Äriseadustikus (ÄS) on sätestatud, et osanike pädevusse kuulub: 1) põhikirja muutmine; 2) osakapitali suurendamine ja vähendamine; 3) nõukogu liikmete valimine ja tagasikutsumine. Kui ÄS järgi on üldkoosoleku pädevuses nii põhikirja muutmine kui aktsia-/osakapitali suurendamine ja vähendamine (ÄS § 298 lg 1 p-d 1 ja 2), siis kohaliku omavalitsuse korralduse seadus (KOKS) jagab üldkoosoleku rolli valitsuse ja volikogu vahel. ÄS ja SAS alusel on juhatuse liikme tasu suuruse ja maksmise korra määramine nõukogu pädevuses (ÄS § 1801 lg 1 ja § 314 lg 1, SAS § 22 lg 1), mistõttu osanikul, aktsionäril ja asutajal ei ole õiguslikku alust juhatuse liikmete tasustamist reguleerida.
Osaluspoliitika ja osaluste valitsemise peamine eesmärk on arendada äriühinguid ning tagada nende jätkusuutlikkus, luues seeläbi väärtust valla elanike kui valla osalusega äriühingute lõplikele kasusaajatele. Selle eeldusteks on vallavolikogu ja vallavalitsuse läbipaistev ja järjekindel tegutsemine omanikuna: selgete eesmärkide seadmine, vastutustundliku ja kogenud nõukogu moodustamine, pädeva ja pühendunud juhtkonna leidmise soodustamine ning arvestav koostöö kõigi oluliste huvigruppidega. Avalikes huvides ja avalike eelarveliste vahendite abil asutatud eraõiguslike juriidiliste isikute juhtimine, sh osaniku, aktsionäri ja asutaja otsused, peavad olema läbipaistvad.
Põltsamaa valla osalusega äriühingute juhtimisel lähtutakse äriseadustikust ja muudest kehtivatest õigusaktidest ning valla osalusega äriühingud ei erine oma juriidiliselt vormilt ega neile antud õigustelt erasektori sama valdkonna äriühingutest. Oma esindajate määramisel eraõiguslike juriidiliste isikute juhtorganitesse tegutseb omavalitsusüksus tavalise aktsionäri, osaniku, liikme või asutajana.
Äriühingute professionaalse juhtimise alustalaks on pädev ja mitmekülgsete kompetentsidega nõukogu, kus on esindatud nii avaliku kui erasektori kogemus. Selle saavutamise eelduseks on vastutustundlik nõukogu liikmete nimetamine või valimine. 

Nõukogu komplekteerimise põhimõtted
· Nõukogu koosseisude komplekteerimisel on peamine eesmärk valla kui äriühingu ootuste täitmiseks vajalike kompetentside olemasolu kindlustamine ning meeskonna koostöövõime tagamine. Iga äriühingu puhul kaardistatakse äriühingu omaniku ootustest, tegevusvaldkonnast, strateegiast, arengufaasist, hetkeolukorrast ja tulevikuplaanidest tulenevalt vajalikud kompetentsid. Sobivate kandidaatide leidmiseks eelistatakse korraldada avalikke konkursse. 
· Kompetentsipõhise lähenemise kõrval peab püüdma tagada ka nõukogu toimimine ühtse meeskonnana. Olulised on ka soov pühenduda, ajalise ressursi olemasolu, laitmatu maine, kõrged eetilised väärtushinnangud ja võime seista äriühingu strateegiliste huvide eest.
· Nõukogu peab korraldama äriühingu juhtimist vastavalt osaluse valitseja poolt määratletud omaniku ootustele ning olema võrdväärseks partneriks juhatustele, seetõttu on oluline kaasata nõukogudesse kogenud ja tunnustatud juhte ning praktikuid ja eksperte ettevõtlussektorist.
· Nõukogu liikmete arv peaks olema piisavalt suur, et tagada meeskonna töövõime ja mitmekülgsus, kuid samas piisavalt väike, et tagada efektiivne töökorraldus. Üldjuhul kuulub nõukogusse 4-6 liiget, kuid lähtudes äriühingu arengufaasist ja tegevusmahtudest võib nõukogu koosneda ka kolmest või seitsmest ja enamast liikmest. Nõukogu esimees valitakse lähtuvalt nõukogu koosseisu ettepaneku tegemisel antud soovitusest.
· Nõukogu liikmete volituste pikkus on enamasti 3 aastat, mis tekitab vajaduse liikmete panuse sagedasemaks hindamiseks ning loob võimaluse suuremaks paindlikkuseks muudatuste tegemisel. Mõjuva põhjuse puudumisel hoidutakse nõukogu liikmete ennetähtaegsest tagasikutsumisest. Üldjuhul ei valita nõukogu liikmeid ametisse rohkem kui kolmeks järjestikuseks ametiajaks.
· Nõukogu liikmete suhtes arvestatakse KOKS § 35 lg 31 piiranguid ja konkreetse äriühingu põhikirjas sätestatud piiranguid.  

Nõukogu roll
· Nõukogu kõige olulisem ülesanne on äriühingule kompetentsidelt ja isikuomadustelt sobiva juhatuse komplekteerimine, juhatuse tegevuse eesmärgistamine ning järelevalve. 
· Nõukogu vastutab selle eest, et valla osalusega äriühingut juhitakse eeskujulikult kooskõlas seaduste, põhikirja, omaniku ootuste ja valla osaluspoliitika põhimõtetega. 
· Nõukogu kinnitab omaniku ootustest lähtudes koostatud äriühingu strateegia ja eesmärgid ning hindab regulaarselt juhatuse tegevust strateegia elluviimisel. 
· Nõukogu jälgib strateegia ajakohasust ning teeb vajadusel selles muudatusi. 
· Nõukogu hindab äriühingu finantsseisundit, riskijuhtimise ja sisekontrollisüsteemi, tegevuse õiguspärasust ning ka seda, kas ühingut puudutav oluline teave on nõukogule ja vajadusel avalikkusele nõuetekohaselt teatavaks tehtud.
· Juhatuse liikmete valimine on nõukogu ainupädevus ja osaluse valitseja sellesse protsessi ei sekku. Juhatuse liikmetele määrab nõukogu tasu, mis on konkurentsivõimeline ja piisav pädevate juhatuse liikmete leidmiseks ja motiveerimiseks, kuid on samas kehtestatud vastutustundliku ja jätkusuutlikuna ega ületa turutingimusi.
· Juhatuse koosseisu suuruse otsustab nõukogu eelkõige lähtuvalt äriühingu strateegiast, arengufaasist ja vajadusest tagada äriühingu igapäevase juhtimise jätkusuutlikkus. Juhatuse liikme ametiaja lõppemisel korraldatakse üldjuhul avalik konkurss või kasutatakse sihtotsingu meetodit, et leida sobiv ja vajalike kompetentsidega juhatuse liige. Kui juhatuse liikme lepingut otsustatakse avaliku konkursi korraldamise või sihtotsingu läbiviimise asemel pikendada, siis mõjuva põhjuse puudumisel püütakse vältida olukorda, kus juhatuse liige on ametis üle kolme ametiaja.
· Nõukogu liikmed ei sekku äriühingu igapäevategevusse ja on äriühingu juhatusest sõltumatud, nad ei saa äriühingult muid tasusid peale nõukogu ja nõukogu organi liikme tasu ega täida äriühingus muid rolle peale nõukogu liikme ja nõukogu organi liikme rolli. 
· Nõukogu hindab regulaarselt äriühingu hetkeolukorrast ja arenguplaanidest tulenevaid vajadusi juhtimise korraldamisel ning muuhulgas hindab juhatuse liikmete sisulist sobivust ja vastavust tuvastatud kompetentsivajadustele.
· Nõukogu vastutab organisatsiooni juhtimise eest, mis hõlmab muuhulgas sisekontrolli, riskijuhtimise ja vastavuskontrollide toimimise tagamist.
· Nõukogu liikmetele makstava tasu suuruse määrab üldkoosolek valitsuse ettepaneku alusel. 
