Muudatusettepanekud otsuse eelnõule „Kõikide Põltsamaa valda planeeritud tuulepargialade eriplaneeringu koostamise lõpetamine“ nr 1-4.2/2025/125
Kõik muudatusettepanekud eelnõule on esitatud allpool tumedas kirjas:

Täiendada peatüki Lõpetamise asjaolud:

 Punkti 1 kolmanda lõigu viimast lauset

Lisaks on kavandatavad tuuleenergia arendamiseks sobivad kohad vastuolus Põltsamaa valla üldplaneeringuga ja Jõgeva maakonnaplaneeringu 2030+ peatükkidega 4.3.3 ja 3.1.7 ning kattuvad suures osas mõlemas planeeringus kirjeldatud rohevõrgustikuga.

Lisada seejärel punkti 1 kolmanda lõigu järgselt eelnõusse täiendav tekst:

Põltsamaa valla ÜP seletuskiri täpsustab, et tuuleparkide alasid saab vajadusel kavanda üldplaneeringust sõltumata. 

Üldplaneeringu seletuskirjas kajastatud mõiste „vajadus“ ei viita aga arendaja vajadusele teenida kasumit või tuule abil energiat toota, sest planeerimisseaduse (PlanS) § 74 lg 1 kohaselt on üldplaneeringu eesmärk kogu valla või linna territooriumi ruumilise arengu põhimõtete ja suundumuste määratlemine.
Seega üldplaneeringu seletuskirjas kasutatud mõiste „vajadusel“ ei tähenda, et iga tuulepargi rajamisest huvitatud isik peaks saama tuulepargi rajada, vaid seda mõistet tuleb sisustada valla ruumilise planeerimise eesmärkidega kooskõlas. 
Samal ajal on üldplaneering näinud selgelt ja üheselt ette rohevõrgustiku kaitse, vaadete kaitse ning väärtuslike maastike kaitse. 
Rohevõrgustiku üldised tingimused määratlevad, et rohevõrgustiku alale on vastunäidustatud suurte taristuobjektide rajamine ning selliseid objekte saab rajada, kui selliste objektide rajamine on vältimatu. Samu keelab üldplaneering rajada vaatekoridori ehitisi, mis oma mõõtmete või välimuse tõttu kaugvaadet varjavad.
Üldplaneeringus ei ole kavandatud tuulealasid, kuid KSH I aruande kohaselt asuvad suures osas kavandatavad tuulepargialad Põltsamaa valla rohevõrgustikus ning kus tuulepargiala 9 asub riigi tasandi rohekoridoris. 
KSH I aruandes nimetatud tuulepargiala nr 1 kohta on KSH I aruandes täpsustatud, et kaalutavale tuulepargialale jäävad mitmed vääriselupaigad. 
KSH I aruandes kajastatud kui tuulepargi ala nr 13 asub kohaliku tasandi tugialas ja riigi tasandi rohekoridoris. 
Kuna üldplaneering ei näe ette rohekoridoris või rohevõrgustikus tuulepargialasid ning olulise ruumilise mõjuga tuuleparkide rajamine ei ole valla jaoks vältimatu, siis eriplaneeringuga tuleks muuta üldplaneeringut eelnimetatud tuulepargialade osas.
Samuti on kirjeldatud ehitiste rajamine vaadete koridori keelatud. 
PlanS § 95 lg 8/2 lähtuvalt ajaperioodil 19.09.2024 kuni tänase päevani ei ole muutunud õigusaktid ja seetõttu ei ole võimalik menetleda kohaliku omavalitsuse eriplaneeringut üldplaneeringut muutvana ning ilma üldplaneeringu muutmiseta oleks eriplaneeringu elluviimine tulevikus välistatud ning seega õiguslikult on välistatud Põltsamaa valla kohaliku omavalitsuse eriplaneeringu kehtestamine, sest puuduvad alused eriplaneeringuga kehtiva üldplaneeringu muutmiseks.
Põltsamaa valla tuuleparkide eriplaneeringu asukoha eelvaliku otsuste eelnõude ja keskkonnamõju strateegilise hindamise (KSH) I aruande avalik väljapanek toimus 28. oktoober – 26. november 2024. KSH I aruanne lk-l 19 märgib, et olemasolevaid tuuleparke Põltsamaa vallas või selle lähistel ei ole, üksik olemasolev tuulik asub Imaveres. Seega ei arvesta KSH I aruanne sellega, et naabrusvaldadesse planeeritakse samuti suuri tuuleparke, mis mõjutavad looduskeskkonda.
Täiendada punkti 2 teist lõiku alljärgnevalt:
Põltsamaa valda planeeritavad tuulepargialad asuvad suures osas metsamaadel ja  rohevõrgustiku aladel ning ei vasta direktiivis toodud nõuetele. 
Lisada punkti 4 alapeatükid 4.5 ja 4.6 alljärgneva sõnastusega:
[bookmark: _GoBack]4.5 petitsioon tuulepargialade 4/13 ja 7/18 rajamise vastu (7-1/2025/19-1) 14.01.2025 kokku 58 allkirjaga
4.6 lisaks on  kogutud 1285 allkirja rahvaalgatusele Põltsamaa keskkonna ja kogukonna kaitseks; 3-aastane paus tuuleparkide arenduses (rahvaalgatus.ee lehel) 







